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5. "Зняття вершків" із ринку шляхом встановлення 

високих цін. Це має місце, коли підприємство вста-

новлює на свої товари-новинки максимально високу 

ціну, значно вищу за ціну виробництва, це так зване 

"преміальне ціноутворення". Як тільки збут за даною 

ціною скорочується, підприємство знижує ціну, щоб 

залучити до себе наступний пласт клієнтури, досягаю-

чи тим самим у кожному сегменті цільового ринку 

максимально можливого обігу. 

6. Лідирування в якості. Підприємство, якому вда-

ється закріпити за собою репутацію лідера в якості, 

встановлює високу ціну на свій товар, щоб покрити 

високі витрати, пов’язані з підвищенням якості, і ви-

трати на науково-дослідні та дослідно-конструкторські 

роботи, які проводились для даних цілей. 

Отже, як бачимо, від того, якій базовій стратегії 

відповідає стан підприємства, та від того, яку конку-

рентну і цінову стратегію воно обирає, залежить спря-

мування його діяльності або на збільшення прибутку, 

або на зниження витрат у короткостроковому періоді, 

або на одночасне поєднання обох цих напрямків. 

На рисунку представлені основні цілі стратегій 

діяльності підприємства. 

 

 
 

Рис. Основні цілі стратегій підприємства 

 
Зробимо висновок, будь-яке підприємство, перш 

за все, повинне визначити, яку мету, виготовляючи 

певну продукцію, воно переслідує. Перш ніж говори-

ти про максимізацію прибутку, необхідно звернути 

увагу на суперечливість цієї мети. Припущення про 

те, що виробники завжди намагаються максимізу-

вати свій прибуток, правомірне лише частково. Роз-

глядаючи невеликі проміжки часу, можна легко впев-

нитись у тому, що багато підприємств не намагають-

ся отримати максимального прибутку, задовольняю-

чись доходом, достатнім для відшкодування витрат 

і нарахування дивідендів на акції. Це пояснюється 

тим, що максимізація прибутку в короткостроковому 

аспекті вступає у протиріччя з максимізацією при-

бутку на перспективу. Підприємство проявляє готов-

ність знизити рівень поточного прибутку для того, 

щоб отримати більші прибутки в майбутньому. Для 

цього йому необхідно закріпитися у певній ніші рин-

ку, розширити, по можливості, її, постійно оновлю-

вати основні засоби і т. д. Все це несумісне з політи-

кою, спрямованою на збільшення короткострокового 

прибутку. 

Якщо ж підприємство перебуває в скрутному 

економічному становищі, його продукція не знахо-

дить покупців через високу ціну в порівнянні з конку-

рентами, то першочерговим завданням для даного 

підприємства є не максимізація прибутку, а макси-

мально можливе зниження витрат. 
___________ 
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ФОРМУВАННЯ 

КОНЦЕПТУАЛЬНИХ ЗАСАД ЩОДО 

СТРАТЕГІЧНОГО УПРАВЛІННЯ 

ПРИБУТКОМ  ПІДПРИЄМСТВА 
 

Forming of conceptual foundations of strategic profit mana-

gement is based in the article. The strategic factors of forming of 

business profit, conceptual demands to strategic management of 

business profit are defined in foundation process. An object tree 

of long-term profit is built on decomposition of aim of long-term 

profit providing. 
 

Прибуток є найважливішим внутрішнім джерелом 

формування фінансових ресурсів підприємства та еко-
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номічного розвитку держави загалом, основним крите-

рієм ефективності господарської діяльності та доціль-

ності прийняття управлінських рішень, головною метою 

підприємницької діяльності. Економічна сутність при-

бутку та його роль у системі показників оцінки соці-

ально-економічної ефективності розглядалися в працях 

багатьох вітчизняних і зарубіжних вчених, таких, як 

М. В. Афанасьєв, І. А. Бланк, С. В. Мочерний, Г. М. Гри-

горян, В. М. Гриньова, М. П. Хохлов, Д. В. Валовий, 

Л. Г. Мельник, Р. Піндайк, Д. Рубінфельд, М. М. Чепу-

рін, І. Т. Балабанов, К. Маркс, А. Маршалл, Г. Мюр-

даль, Дж. Р. Хікс, І. М. Герчикова та ін. [1; 2; 3; 4]. 

Провідна роль, яку відіграє прибуток у процесі 

розвитку підприємства, необхідність реалізації сти-

мулюючої функції прибутку та забезпечення еконо-

мічних інтересів учасників підприємства прямо від-

биваються у виникненні специфічної сфери прий-

няття управлінських рішень, що стосуються форму-

вання прибутку. Невизначеність довгострокових умов 

формування прибутку, складна колективна природа 

управлінської діяльності у цій сфері, необхідність ре-

алізації відтворювальної та мотиваційної функції при-

бутку обумовлюють переважно стратегічний харак-

тер прийняття управлінських рішень щодо забезпе-

чення довгострокової прибутковості підприємства. 

Дослідження теоретичних та практичних аспек-

тів вирішення проблеми формування системи стра-

тегічного управління розвитком підприємств здійс-

нювали І. Ансофф, Р. Акофф, О. С. Віханський, О. П. Гра-

дов, М. І. Круглов, Б. З. Мільнер, Г. Мінцберг, Ф . Лііс, 

В. С. Пономаренко, О. І. Пушкар, З. Є. Шершньова, 

С. В. Оборська та ін. [5; 6; 7]. 

Проте в стратегічному управлінні забезпечення 

довгострокової прибутковості часто розглядається 

як проміжна мета, що має тільки сприяти вирішенню 

більш важливих стратегічних проблем, а саме — досяг-

ненню стійких конкурентних переваг, розширенню рин-

кової частки, забезпеченню сталості або гнучкості органі-

зації економічної діяльності, задоволенню певних су-

спільних потреб, створенню позитивного іміджу та ін. 

Поширеність такого підходу обумовлює недостатність 

існуючого наукового забезпечення стратегічного управ-

ління прибутком, відсутність цілісного методичного 

обґрунтування управлінських рішень у цій сфері. 

Метою дослідження в роботі є мотивування концеп-

туальних засад стратегічного управління прибутком 

підприємства. Для досягнення поставленої в роботі мети 

використовувались такі методи дослідження: mеоре-

mичне узагальнення — для вивчення теоретичних під-

ходів до визначення економічної сутності та природи 

прибутку; аналізу mа синmезу — для визначення стра-

тегічних факторів формування прибутку підприємства; 

побудови "дерева цілей" — для декомпозиції цілі за-

безпечення довгострокової прибутковості підприємства. 

Підсистема стратегічного управління прибутком 

є важливою складовою загальної системи стратегіч-

ного управління підприємством. Забезпечення довго-

строкової прибутковості, генерація певного обсягу 

прибутку у значному часовому інтервалі є важливою 

умовою досягнення більшості стратегічних цілей та 

джерелом задоволення складного комплексу інтере-

сів і очікувань учасників підприємства. 

З одного боку, прибуток є основним стимулом 

підприємницької діяльності, який виступає головною 

рушійною силою спільної погодженої роботи учасни-

ків підприємства. З іншої точки зору, неодмінними 

умовами генерації прибутку є створення складного 

цілісного комплексу організаційно-економічних та ви-

робничо-технологічних факторів внутрішнього сере-

довища підприємства, існування якого необхідне для 

створення доданої вартості. Ступінь взаємної погод-

женості цих факторів та рівень їхньої спільної відпо-

відності зовнішнім умовам господарювання дозво-

ляє сформувати вихідні можливості для отримання 

прибутку. Проте тривалість генерації прибутку при 

цьому прямо залежить від спроможності учасників 

підприємства зберігати та удосконалювати опти-

мальне сполучення факторів внутрішнього середо-

вища. За таких умов прибуток (точніше, прагнення 

більшості учасників підприємства до продовження 

спільної взаємовигідної діяльності) стає чинником, 

який забезпечує згуртованість цих учасників, та, як 

наслідок, системну єдність підприємства (інтегратив-

но-стимулююча функція прибутку). 

Підтвердженням неабиякого значення забезпе-

чення довгострокової прибутковості для збереження 

єдності та стабільності розвитку підприємства є мо-

дель "дерева цілей", у якій загальна мета заключа-

ється саме в тривалій генерації максимального об-

сягу прибутку (рисунок). Забезпечення довгостро-

кової прибутковості в ролі ідеальної загальної мети 

становить уявлення про бажаний обсяг перероз-

поділу додаткової вартості, при досягненні якого на 

довгостроковій основі може бути забезпечено задо-

волення прагнень усіх без винятку учасників підпри-

ємства. Таким чином, оптимальність будь-якого стра-

тегічного або поточного рішення в кінцевому рахунку 

буде визначатися ступенем відповідності результатів 

реалізації цього рішення бажаному обсягу створен-

ня додаткової вартості у формі прибутку. 

Декомпозицію загальної мети забезпечення до-

вгострокової прибутковості доцільно здійснювати за 

ознакою причинно-наслідкових зв’язків між фактора-

ми, від яких залежить генерація прибутку. Таким 

чином забезпечується прив’язка генеральної мети 

(довгострокової прибутковості) зі способами її досяг-

нення, сформульованими у вигляді завдань окремим 

виконавцям. 

При побудові дерева цілей забезпечення довго-

строкової прибутковості доцільним здається викори-

стання методу забезпечення необхідних умов, сут-

ність якого полягає у тому, що сформульована гене-

ральна мета деталізується на основі вимог до форми 

та умов, необхідних для досягнення цієї мети, а також 



Åêîíîì³êà ï³äïðèºìñòâà òà óïðàâë³ííÿ âèðîáíèöòâîì 
 

 

91 
на основі складання переліку оцінок структури цілей, 

визначення заходів для досягнення цілей. 
 

 
 

Рис. Декомпозиція загальної цілі забезпечення 

довгострокової прибутковості підприємства 

(цілі 1-го рівня дезагрегації) 
 

Декомпозиція загальної мети забезпечення дов-

гострокової прибутковості підприємства, подана на 

рисунку, здійснювалася на основі визначення фак-

торів формування прибутку, виходячи з чого першим 

рівнем деталізації бажаного обсягу прибутку є з'ясу-

вання оптимального співвідношення потоку доходів 

та витрат ресурсів. Другий рівень декомпозиції скла-

дають фактори, що обумовлюють досягнення таких 

обсягів доходів та витрат, які б задовольняли встанов-

леному вище співвідношенню. Слід зазначити, що 

через наявність функціональних відносин між елемен-

тами дерева не виникає протиріч, оскільки зв’язки 

між ними носять причинно-наслідковий характер. 

Проте навіть за вдалу декомпозицію загальної цілі 

забезпечення довгострокової прибутковості при вико-

ристанні цієї цілі для перевірки оптимальності управ-

лінських рішень та планів підприємства неодмінно вини-

катимуть численні труднощі, обумовлені двома основ-

ними причинами, що витікають з самої природи прибутку. 

По-перше, прибуток є, з одного боку, похідною від 

складного сполучення міри потреби зовнішніх користу-

вачів у певному корисному ефекті, а з іншого — спромож-

ністю виробника до генерації такого ефекту. Загальна 

закономірність виникнення прибутку полягає в тому, 

що ускладнення споживчих вимог веде до збільшення 

обсягу необхідної для задоволення цих вимог доданої 

вартості, тобто більш складні споживчі вимоги є дже-

релом більш високих прибутків. Але постійне ускладнен-

ня потреб споживачів веде до зростання невизначе-

ності у сферах визначення асортименту продукції, 

важливих якісних характеристик, обсягу виробницт-

ва та його розподілу за часом і т. ін. Таким чином, 

будь-яке збільшення прибутку у більш-менш тривалому 

періоді неодмінно буде пов’язане зі зростанням ризику. 

По-друге, сприйняття бажаного, оптимального 

або мінімального розміру прибутку має відверто 

суб’єктивний характер. Реалізація інтегративно-стиму-

люючої функції прибутку призводить до необхідності 

досягнення компромісу при визначенні його прийнят-

ного загального обсягу. Внаслідок цього жоден з 

учасників компромісу не буває повністю задоволе-

ний прийнятим рішенням, тобто спільно визначений 

компромісний варіант встановлення фінансових цілей 

не є оптимальним для кожного з учасників підприєм-

ства поодинці. У такій ситуації прагнення до пере-

гляду умов досягнутої угоди щодо оптимального роз-

міру прибутку буде диктуватися об’єктивним прагнен-

ням учасників до реалізації принципу максимізації 

власної корисності. Таким чином, будь-яке перетво-

рення вихідних умов досягнення компромісу щодо 

встановлення загальної цілі буде неодмінно призво-

дити до зміни позицій учасників цієї угоди. 

Для подолання зазначених труднощів, що витікають 

з неможливості тривалого встановлення чіткого орієн-

тира бажаного розміру прибутку, неможливим є також 

використання принципу його максимізації. Отримання 

прибутку є циклічним відтворювальним процесом, в 

ході якого відбувається часткове споживання отрима-

ного доходу. Тому головним протиріччям, яке вини-

кає при виконанні інтегративно-стимулюючої функції 

прибутку, є проблема визначення оптимальних спів-

відношень або пропорцій між споживанням та нако-

пиченням отриманого прибутку. 

З одного боку, цей прибуток є законним вина-

городженням власника та інших учасників підпри-

ємства і головною метою їхньої спільної діяльності, 

а з іншого — необхідність забезпечення довгостро-

кової прибутковості підприємства примушує реінве-

стувати значну частку цього прибутку в розвиток ви-

робництва. Визначення пропорції між споживанням 
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та накопиченням є складним завданням, для ви-

рішення якого слід врахувати безліч значущих факто-

рів — стан ринку та технології, рівень конкуренції, 

податкову політику, стратегічні цілі власників і т. ін. 

Проте вибір будь-яких інших компромісних довго-

строкових цілей (максимізація обсягу виробництва 

та збуту, збільшення ринкової частки, стабільне фінан-

сове становище тощо) також не дає можливості ство-

рити надійну основу для перевірки оптимальності 

стратегічних управлінських рішень, оскільки будь-яка 

з зазначених цілей є тільки одним із факторів фор-

мування додаткової вартості та генерації цієї вартості 

у формі прибутку. При цьому досягнення макси-

мальних результатів за певною компромісною метою 

ніякою мірою ще не свідчить про те, що досягнуте 

становище одного чинника формування прибутку в 

поєднанні з іншими виробничими факторами при-

зведе до реалізації кінцевої мети максимізації фінан-

сових надходжень. У разі ж вибору на роль загаль-

ної мети будь-якого комплексного показника в про-

цесі прийняття управлінських рішень виникатимуть 

ті ж самі проблеми, які розглядалися вище. 

Зазначені особливості обумовлюють комплекс 

концептуальних вимог щодо здійснення стратегічного 

управління прибутком підприємства (таблиця). Зазна-

чені концептуальні положення базуються на концепції 

стратегічного управління, запропонованої В. С. Поно-

маренко [6], та враховують зазначені вище особли-

вості використання мети "забезпечення довгостроко-

вої прибутковості" як загальної мети підприємства. 

По-перше, стратегічне управління прибутком є 

складовою стратегічного управління підприємством 

і здійснюється на тих самих принципах та засадах. 

Методологічною основою стратегічного управління 

є ситуаційно-ресурсний підхід, за яким стратегічні управ-

лінські рішення приймаються на основі оцінки стану 

всіх факторів та ресурсів, які в певних обставинах роз-

витку підприємства впливають або здатні впливати 

на забезпечення довгострокової прибутковості. Гори-

зонт стратегічного управління прибутком має співпа-

дати з загальним горизонтом стратегічного управління. 

По-друге, забезпечення довгострокової прибут-

ковості вимагає від підприємства не пасивного при-

стосування до змін навколишнього середовища (зро-

стання рівня невизначеності), а активного цілеспря-

мованого впливу на зовнішнє оточення з метою фор-

мування сприятливих умов досягнення встановлених 

цілей. Найбільш ефективною формою надання такого 

впливу є децентралізація стратегічного управління 

на основі прийняття відповідних управлінських рі-

шень за певними зонами стратегічних інтересів. 

По-третє, базовим елементом концепції стратегічного 

управління прибутком є підприємницькі інноваційно-

інвестиційні проекти, які реалізуються в зонах стратегіч-

них інтересів або стратегічних зонах господарювання. 

По-четверте, вибір конкретних методів, моделей 

або інструментів прийняття управлінських рішень прямо 

випливає з умов, правил та факторів формування 

прибутку, насамперед пов’язаних із державним та 

податковим регулюванням у цій сфері. Іншим важ-

ливим фактором створення методичної бази страте-

гічного управління прибутком є склад ресурсів і фак-

торів, що впливають на формування фінансових ре-

зультатів діяльності підприємства. 

По-п’яте, стратегічне управління прибутком нероз-

ривно пов’язане та є похідною від процесу прийняття 

стратегічних управлінських рішень у сфері формування 

та використання капіталу підприємства. Однією з найваж-

ливіших функцій стратегічного управління є забезпечення 

динамічного відтворення капіталу підприємства у цій сфері. 

По-шосте, розподіл прибутку має здійснюватися за 

залишковим принципом відповідно до певної ієрархії 

факторів його генерації, тобто використання прибутку 

в першу чергу повинно здійснюватися на цілі (не тільки 

внутрішньовиробничі), досягнення яких сприятиме збіль-

шенню створеної на підприємстві додаткової вартості. 

По-сьоме, при наявності одного фактора, харак-

тер причинно-наслідкових зв’язків якого з рівнем ге-

нерації прибутку є набагато тіснішим за інші (тобто 

перетворення стану зазначеного фактора неминуче 

буде призводити до змін у обсязі генерації прибутку), 

саме цей фактор має відігравати роль генеральної 

цілі аж до того часу, поки причинно-наслідкові умови 

формування прибутку не зміняться. 

По-восьме, встановлення уявлення про прийнят-

ний або бажаний обсяг генерації прибутку (власно 

кажучи, визначення потрібного потоку створення до-

даткової вартості) носить колективний суб’єктивний 

характер та є похідною від очікувань осіб, які прий-

мають управлінські рішення. 

По-дев’яте, головним завданням при реалізації 

інтегрально-стимулюючої функції прибутку в страте-

гічному управлінні фінансовими результатами діяль-

ності підприємства стає створення мотиваційного 

механізму, дія якого сприяла б інноваційному харак-

теру діяльності персоналу підприємства загалом та 

осіб, які приймають управлінські рішення, зокрема. 

По-десяте, функціонування системи управління 

прибутком має прямо забезпечувати рівну ефектив-

ність виконання кожного етапу створення та розподі-

лу додаткової вартості у формі прибутку. 

 
Таблиця 

 
Концептуальні вимоги щодо стратегічного 

управління прибутком підприємства 

 
Концептуальна 

вимога 
Зміст концептуальної вимоги 

1 2 

Цілісність і єдність 

Стратегічне управління прибутком є 

складовою стратегічного управління 

підприємством і здійснюється на тих 

же принципах та засадах 
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Продовження таблиці 

 

1 2 

Реалізація 

ситуаційно-

ресурсного підходу  

Стратегічні управлінські рішення 

приймаються на основі оцінки стану 

всіх факторів та ресурсів, які в пев-

них обставинах розвитку підприєм-

ства здійснюють або здатні здійсню-

вати впливу на забезпечення довго-

строкової прибутковості 

Активність  

Забезпечення довгострокової при-

бутковості вимагає від підпри-

ємства активного цілеспрямованого 

впливу на зовнішнє оточення 

з метою формування сприятливих 

умов досягнення встановлених 

цілей 

Децентралізація 

управління 

Децентралізація стратегічного 

управління на основі прийняття 

відповідних управлінських рішень 

за певними зонами стратегічних 

інтересів 

Цілеспрямованість 

Базовим елементом концепції 

стратегічного управління при-

бутком є підприємницькі іннова-

ційно-інвестиційні проекти, які 

реалізуються у зонах стратегічних 

інтересів або стратегічних зонах 

господарювання 

Комплексність 

Прийняття управлінських рішень 

прямо випливає з умов, правил 

та факторів формування прибутку, 

а також ресурсів та факторів, що 

впливають на формування фінансо-

вих результатів діяльності 

підприємства 

Капітально-

відтворюючий 

характер 

Найважливіша функція стратегічного 

управління прибутком полягає 

у забезпеченні динамічного 

відтворення капіталу підприємства 

Ієрархічний характер 

розподілу прибутку 

Використання прибутку в першу 

чергу має здійснюватися на цілі, 

досягнення яких сприятиме збіль-

шенню створеної на підприємстві 

додаткової вартості 

Причинно-

наслідковий 

характер цілей 

При наявності одного фактора, 

характер причинно-наслідкових 

зв’язків якого з рівнем генерації 

прибутку є набагато тіснішим за 

інші, цей фактор має відігравати 

роль генеральної цілі  

Колективний 

характер прийняття 

управлінських 

рішень 

Уявлення про прийнятний обсяг 

генерації прибутку має колективний 

суб’єктивний характер і є похідною 

від очікувань осіб, які приймають 

управлінські рішення 

Мотиваційний 

характер 

Головним завданням при реа-

лізації інтегрально-стимулюючої 

функції прибутку в стратегічному 

управлінні прибутком є створення 

мотиваційного механізму гене-

рації, відбору та впровадження 

інновацій 

Закінчення таблиці 
 

1 2 

Позитивність впливу 

на генерацію 

доданої вартості 

Функціонування системи управління 

прибутком має прямо забезпечува-

ти рівну ефективність виконання усіх 

етапів створення та розподілу додат-

кової вартості у формі прибутку 

Прогресивність 

виробничо-техно-

логічної основи 

підприємства 

Забезпечення високого рівня роз-

витку виробничо-технологічної бази 

підприємства та високої інтенсивно-

сті споживання виробничих ресурсів 

Моніторинг умов 

формування та 

розподілу прибутку 

Формування частково децентралі-

зованої системи стратегічного 

моніторингу 

 

По-одинадцяте, неодмінною умовою забезпечен-

ня ефективного стратегічного управління прибутком 

є високий рівень розвитку виробничо-технологічної 

бази підприємства та висока інтенсивність спожи-

вання виробничих ресурсів. 

По-дванадцяте, обов’язковою вимогою забез-

печення ефективності стратегічного управління при-

бутком є формування частково децентралізованої 

системи стратегічного моніторингу. 

Необхідною умовою реалізації зазначених кон-

цептуальних положень при здійсненні стратегічного 

управління прибутком є також інтеграція процесу 

стратегічного планування фінансових результатів 

діяльності до загального організаційно-економічного 

механізму управління розвитком підприємства. 
___________ 
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АНАЛІЗ  ФІНАНСОВИХ ПОТОКІВ 

ПРОМИСЛОВИХ ПІДПРИЄМСТВ 
 

In article are analyzed existing methods of financial-econo-

mic analysis of enterprise’s economic activity. On the basis of the 

revealed defects there are offered the factors for analysis of 

financial flow. 

© Майборода О. В., 2004 


